

敢为敢闯敢干敢首创
全力拼经济

潮涌之江向未来

农行浙江省分行践行金融担当助力“两个先行”

黄丽丽 王锡洪 濮天宇



时间,勾勒岁月的更迭,铭刻奋斗的足迹。2022年,以其不平凡而为人所铭记。

这一年,振奋人心——

北京冬奥会、冬残奥会胜利举办,举国关注,举世瞩目。赛场上,奥运健儿们向着梦想驰骋;赛场下,全体浙江农行人在自己的竞技场上奋力冲刺;响应重大项目、出台专项政策、服务实体经济、助力乡村振兴,无论在存贷款规模还是服务创新上,均位居“第一方阵”。

这一年,危中有机——

虽然全省经历了疫情冲击的跌宕起伏,遭遇了全球经济下滑带来的诸多变数,但是农行浙江省分行始终坚定地跟浙江的经济发展同步,与实体经济和小微企业同行;率先制定助企纾困26条意见,全力支持市场主体减负纾困,央行和银保监口径普惠贷款总量、增量均居同业和系统“双第一”,被省政府评为“融资畅通工程突出贡献行”,被万家人民评为“最满意银行”。

这一年,充满希望——

党的二十大胜利召开,全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。浙江明确了接下来五年的奋斗目标,在高质量发展中实现中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行。以此为方向,农行浙江省分行高质量、高标准供给金融服务,以一项项切实举措汇聚成助力“两个先行”的磅礴伟力。

……

仔细聆听,“浙里”花开、之江潮涌,背后都有农行的力量。农行浙江省分行将始终与浙江经济社会同频共振,助力浙江向着“两个先行”的目标乘风破浪、扬帆起航。

笃力先行,做乡村振兴的推动者

推动共同富裕,短板弱项在农业农村,优化空间和发展潜力也在农业农村。

作为服务乡村振兴的领军银行,纵观2022年,农行浙江省分行始终践行生而姓“农”、志在兴“农”、力为富“农”的使命,以金融活水反哺大地恩情,描绘了一幅深耕浙江、扎根乡村、以乡村振兴助力共同富裕的时代新画卷。

在萧山南部,强村公司成为乡村振兴的“主力军”。2022年9月,萧山区强村公司2.0版本——杭州萧山强村共建实业有限公司正式成立,由进化镇五个村联合组建而成,农行萧山分行作为辖内唯一一家合作金融机构,向该公司意向授信1000万元,强村公司成为乡村共富的新引擎。

在国家数字乡村试点县德清,科技、智慧成为农业农村现代化的新支撑。走进阜溪街道龙胜村浙江水木九天蔬菜大棚,无土栽培的“空中番茄”实现了温、光、水、肥等种植要素的智能精准控制。以蔬菜大棚作抵押,浙江水木九天公司从农行德清支行拿到1800万元贷款,首笔700万元资金已落地,这也是全省农行首笔生产设施抵押贷款。

在奔向共同富裕的道路上,未来乡村建设承担着极为重要的时代使命。2022年初,浙江省出台了《关于开展未



农行客户经理在“未来乡村”永康市秀岩村了解共富抱团项目进度

来乡村建设的指导意见》,公布了378个未来乡村建设试点村。农行金华分行结合未来乡村九大场景建设,打造“未来乡村”平台。

“叮”——伴随着一声清脆的短信通知铃声,2022年9月24日,500万元纯信用贷款打入浙江永康秀岩文化传播有限公司账内。该笔贷款为农行浙江省分

行发放的“惠农共富贷”,将全面助力浙江未来乡村试点永康市秀岩村发展乡村旅游产业。

从“真金白银”助力强村公司成长,到专项政策支持“农业双强”,从“美丽乡村”“美丽城镇”两大产品线的推出到大手笔支持未来乡村、数字乡村建设……在扎根乡村、服务乡村上,农行浙江省分

行始终走在同行前列,引领时代潮流。一组数据可以看出农行浙江省分行振兴乡村的全景图——

2022年末,该行“三农”贷款新增1400亿元,同业第一,总量达8936亿元,在人行金融机构服务乡村振兴评价中连续四年获评优秀。目前全行有53%的网点、一半以上人员在县域和乡镇;在全省1.5万个偏远行政村铺设“惠农工程”,基本实现惠农服务村村通。

总量大只是广覆盖,针对全省26个山区县发展中的不平衡、不充分等问题,农行浙江省分行把26县作为服务乡村共同富裕的重中之重,率先制定五年行动方案,根据26县产业特色、资源禀赋,精准对接、逐县制定服务方案,实行“一县一策”,在准入、评级、授信等方面给予差异化政策支持,26个山区县贷款总量、增量均居同业第一。

关山初度尘未洗,快马加鞭未下鞍。支持乡村产业发展,助力乡村振兴,农行浙江省分行一直在路上。未来,农行浙江省分行将坚守如一,不断为农村特色产业浇灌金融活水,奋力推进“两个先行”在浙江“三农”领域的生动实践,助力浙江高质量发展建设共同富裕示范区。



农行浙江省分行为安吉余村发放全国首笔乡村旅游重点村贷款

接续奋斗,做绿色发展的践行者

党的二十大报告提出,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。如果说,整个浙江就是一幅“看得见山,望得见水,记得住乡愁”的富春山居图,那么农行浙江省分行所践行的绿色金融,就如同万千阳光雨露,滋养着绿色浙江的根基和底蕴。

在三江交汇处的建德梅城,金融活水成为了千年古府重焕新貌的“源泉”。早在小城镇环境综合整治中,农行杭州建德支行就将环境整治、古城综合保护、文旅业态提升等古镇整治项目一揽子打包,总体授信8亿元。2022年12月12日,该行又向某村级经济合作社发放首笔村集体普惠信用贷款700万元,用以支持乡村基础设施建设。

从污染防治、生态修复到美丽乡村、美丽城镇、美丽河湖创建,浙江坚持一张蓝图绘到底,探索出一条绿色高质量发展之路。围绕全省重大战略部署,农行浙江省分行首创“美丽乡村贷”“美丽城镇贷”“生态修复贷”等产品,支持了一大批美丽城镇迈向“绿富美”。

看青山连绵,听竹叶沙沙,在“绿水青山就是金山银山”理念发源地安吉,一场竹林碳汇改革全面开启。2022年8月15日,在2022中国绿色低碳创新大会开幕当日,农行安吉县支行成功发放“安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目”前期贷款2亿元,成为“农行绿”变成绿色金融标杆绿的又一次生动实践。

在浙江走生态优先、绿色发展的高质量发展道路上,农行浙江省分行发挥好生态优势,大力推广清洁能源贷、绿色效能贷等产品,积极营销绿色债、碳中和债等债券发行,形成以绿色低碳为导向的金融服务体系。

在浙北海宁,分布式光伏产业已成为可持续发展的战略性新兴产业之一。2022年7月,农行海宁市支行成功为

浙江芯能光伏科技股份有限公司子公司提供项目贷款支持9100万元,目前已投放贷款8610万元。

在浙中兰溪,面对国能(浙江)能源发展有限公司各光伏发电项目独立融资难、担保难等实际,农行兰溪市支行为企业制定了以“清洁资产收益权”产品为基础的专属金融服务方案,2022年10月19日,第一时间推动5600万元贷款落地,该笔贷款成为全省农行首笔“清洁资产收益权”模式下跨地区分布式光伏项目贷款业务。

在浙西衢州,凭借“碳征信报告”能够以更低的成本获得担保贷款,是绿色金融改革的又一项创新。2022年1月,浙江鑫佳硕科技有限公司负责人胡女士,凭借衢州市碳账户出具的“碳征信报告”从农行龙游支行获得了全国首笔“绿碳保”担保贷款420万元,解了企业的燃眉之急。

此外,还有首笔“工业碳账户”绿色贷款、首笔碳排放配额抵押贷款,创新推出“生态共富贷”,开发上线全国农行首个绿色金融大数据应用平台,建立系统内首个ESG模型……农行浙江省分行将绿色金融作为服务实体经济和自身转型发展的重要着力点,绿色贷款总量连续五年居系统和同业“双第一”,截至2022年末,全行绿色信贷余额3420.82亿元,比年初增加737.52亿元。

钱塘江水奔腾不息,时代浪潮澎湃向前。在阔步中国式现代化的新征程中,农行浙江省分行将深入学习贯彻党的二十大精神,牢牢抓住乡村振兴、绿色金融发展机遇,以更加昂扬的姿态、更加蓬勃的精神、更加扎实有效的工作,为助力全省共同富裕先行和省域现代化先行作出新的更大贡献,以中国式现代化金融建设的农行实践,书写为人民谋幸福和为人民谋复兴的时代新篇。

普惠小微,做实体经济的守护者

浙商是浙江创新发展、转型升级的重要力量,是共同富裕和现代化先行的重要引擎。

2022年以来,面对延宕反复的疫情形势和复杂严峻的国际国内环境,农行浙江省分行始终担当浙江民营企业的“守护者”,专门出台26条政策措施,涵盖保供减息、拓宽渠道、审批提速等多个方面金融服务,全力守护浙商这一展示浙江形象的“金名片”、创新致富的“金凤凰”。

“我的下游客户账期都延长了,又遇海宁停工停产,眼看着1400万元贷款马上到期,都不知道拿来还!”回忆2022年4月的困境,浙江凯澳新材料有限公司负责人张玉江仍记得当时的焦灼不安。而解铃人是农行嘉兴海宁市支行。困难时期,该行通过“线上面签”的方式,为企业办理了无还本续贷业务,并提供了下调15BP的利率优惠。

凯澳新材料是浙江民营企业发展的一个缩影。疫情三年时间,有企业倒在了黎明前,但更多企业终于迎来曙光。而迎来曙光的关键便在于是否有足够的金融支撑。

为在疫情期稳定市场主体资金链,农行浙江省分行持续构建“连续贷+灵活贷”服务机制,大力推广无还本续贷、年审贷、中长期贷款等,并针对性配套贷款展期等给予支持,2022年以来帮扶困难小微企业及个体工商户5.4万户、金额782亿元,累计减费让利约12亿元。

第六届世界浙商大会强调,“浙商扮演着创业致富、创新致富、互助致富的重要角色”。浙江民营经济发达,创新创业活跃,融资需求多元。农行浙江省分行



农行衢州分行为江山市双氧水有限公司发放全国首笔工业减碳贷

坚持在服务机制和产品上不断创新,发挥“商行+投行”“融资+融智”优势,支持民营企业不断拓宽融资渠道。

2022年8月,在联席主承销商农行浙江省分行的支持下,全国民企首单“常发行计划”债务融资工具落地浙江金华红狮控股集团。据悉,本期红狮集团发行债务融资工具10亿元,发行期限256天,票面利率2.35%,创该企业近两年同品种债券发行利率新低。

锦上添花易,雪中送炭难。但迎难

而上是浙江民营企业的特色,也是农行浙江省分行的风范。

“如果没有农行的支持,或许公司不会发展得这么快。”位列工信部第三批“专精特新”小巨人企业名单的汉朔科技负责人说。创业初期,企业缺乏足值的抵押物,如何向银行融资?农行嘉兴分行送来了“及时雨”。通过专利质押的方式,在关键时刻提供了300万元授信,为企业发展“添了把柴”。2022年以来,农行浙江省分行推出差异化政策和定制化

产品,小巨人合作覆盖率76%,单项冠军授信覆盖率63%,制造业贷款、战略新兴产业贷款总量均居同业第一。

眼下,农行浙江省分行服务实体经济和小微企业的“家长里短”的故事还在续写。

农行浙江省分行始终秉持着市场先导理念,在畅通投融资渠道、丰富金融产品供给、便利化服务等方面继续发力,为浙江实体经济尤其是先进制造业高质量发展贡献金融力量。